

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻、張帆 北京、上海報道）全國高考7日正式開幕，1,071萬考生迎來了人生「大考」。新冠肺炎疫情尚存，又遇暴雨洪災，多地考生排難除險，「乘風破浪」去趕考。另外，第一科考試語文的作文題目因為緊扣疫情和北斗衛星等熱門話題，一出爐就引起各方關注。教育部考試中心分析稱，今年的高考作文題目把握時代精神，落實立德樹人根本任務，依託高考評價體系，與高中育人方式改革同向同行。



■2020年高考7日開幕。圖為在湖北省襄陽市保康縣第一中學考點，考生在進入考場前和老師擊掌。

# 疫情尚存又遇暴雨洪災 高考生排難除險赴考

# 抗疫北斗入卷

# 思考責任使命

## 2020年高考語文作文題

- 全國I卷：對齊桓公、管仲和鮑叔哪個感觸最深
- 全國II卷：寫一篇「攜手同一世界，青年共創未來」演講稿
- 全國III卷：給高一新生寫一封「如何為自己畫好像」的信
- 全國新高考I卷：疫情中的距離與聯繫
- 全國新高考II卷：寫一篇主持詞「帶你走近\_\_\_\_\_」（補充一個地名，使題目完整）。
- 北京卷：①從「每一顆北斗衛星都有自己的功用」出發寫一篇議論文  
②以「一條信息」為題寫一篇記敘文
- 天津卷：對「中國面孔」的新思考和感悟
- 江蘇卷：同時相應，同氣相求
- 上海卷：對「人對事物發展進程是否無能為力」認識和思考
- 浙江卷：人生坐標與現實變化

整理：香港文匯報記者 江鑫嫻

7日早晨，當大部分地區考生奔赴考場時，安徽、湖北等地考生受暴雨洪災影響，需「乘風破浪」赴考，有考生將船、鏟車等變成了臨時交通工具。其中，安徽歙縣的學生們更是被大暴雨擋住了去路——強降雨引發嚴重內澇，導致當地部分考點積水、交通大面積受阻，語文和數學兩門考試均被延期。根據最新預報，8日歙縣還會有大雨，不排除局地仍有出現短時強降水的可能。

時選擇了上述題目。來自北航實驗學校中學部的考生楊嘉南表示，自己的目標是北京航空航天大學航空動力相關專業，這個作文題目真是「太對口了」。他說，「我從北斗衛星的發展故事入手，闡述了雖然北斗一號、二號落後於三號，但它們都有自己的特長。隨後，又延展到每個人都能在各自崗位上發揮獨特作用，都有自己存在的價值。」

助加強關鍵能力考查

關於社會普遍關注的高考作文題，教育部考試中心表示，今年全國高考語文共有10套試卷，教育部考試中心命制5套，分別為全國I卷、全國II卷、全國III卷、新高考I卷（今年山東使用）、新高考II卷（今年海南使用）、北京、天津、上海、浙江、江蘇自主命制5套。試題把握時代精神，落實立德樹人根本任務，依託高考評價體系，加強關鍵能力考查，對接課程標準，與高中育人方式改革同向同行，助力高考綜合改革平穩實施。比如北京卷作文「每一顆都有自己的功用」以北斗三號最後一顆衛星成功發射為切入口，引導學生思考個人在集體、社會、國家、世界發展中的責任和使命。

面臨着強降雨兇猛威脅的地區還不止安徽南部，據氣象專家介紹，8日在安徽南部、浙江北部、江西北部、湖北東部、湖南西部、貴州東部等地仍會有大到暴雨甚至大暴雨。有網友直呼，「南方的考生太難了。」

在滬考場，很多考生坦言，拿到題目開始有點懵——要求圍繞「世上許多重要的轉折是在意想不到時發生的，這是否意味著人對事物發展進程無能為力？」這一命題展開思考。相對於前兩年考題的舉例分析，今年的題目似乎更加「務虛」，不過專家們普遍表示，考題不僅延續了上海的「思辨」風格，也能夠較好與實際相結合入手。「重要轉折」、「意想不到」、「無能為力」是關鍵詞，看似與疫情無關，其實也有關，重在探討如何處理好「人力與命運」的關係。

時事入題是應有之義

教育部考試中心認為，將重大的社會生活事件有機融入試題，是語文命題的應有之義，新高考I卷作文題「疫情中的距離與聯繫」選取中國抗疫行動中最具代表性的場景和特定的視角提出寫作任務，引導學生結合自己參與全民抗疫的切身體驗，深入思考在人民生命安全的重大威脅的關健時刻，中國所作出的回答和取得的戰略成果，從中發現和闡述中國抗疫行動所顯示出來的制度優勢、綜合國力、文化底色，意在引發學生深入思考中國青年的歷史使命、責任擔當、價值選擇。



■為減少聚集，北京一考點門口劃分出了47個家長等候區。

■山東省濟南中學考點，交警送忘帶身份證考生補辦臨時身份證明。

## 高考首日「意外」不斷

17年前的SARS時期，內地的高考首度將日期提前了一個月，是當年的很多考生意想不到的。而在今年，高考又重返「七七」，對考生們來說不失為又一場「意想不到」。

此外，在上海，高考首日也還有不少「意外」。最驚險的「意想不到」則是來自閔行區，一位考生在進考場前才發現忘帶了身份證和准考證，幸虧考場亮起「綠燈」，上海交警更是「飛車」40公里，用40分鐘幫她從家中取回證件，讓她順

利趕考。

最舒適的「意外」是考場的環境。考生們表示，儘管進出門要戴口罩，但真正到了考場，可以根據自己需要選擇是否繼續戴單考試，而整個考場內，無論是人員距離還是溫度濕度都相當舒適，給了他們平和的心情。

最令人驚喜的「意外」則來自天氣——6日和7日凌晨，上海遭遇了強降雨襲擊，不少家長在考場門口直言，因心憂暴雨給孩子準備了兩套衣服備考。但欣喜的是，天亮雨止，上午考試結束時更是豔陽高照。

## 安徽歙縣洪澇 語數考試延期

香港文匯報訊（記者 趙巨 合肥報道）受強降雨影響，安徽省黃山市歙縣考區2020年高考7日並未如期開考。據安徽省教育招生考試院當日中午通報，經研究並報國家教育部，該考區原定7日語文、數學科目考試延期舉行，7月8日綜合、外語科目考試正常舉行。

歙縣今年報名參加高考的考生有2,769人，共設置了2個考點84個考場。安徽省教育招生考試院通報指，7月7日凌晨，該省黃山市歙縣遭週50年一遇的洪澇災害，縣城多處洪水上路、嚴重積水、道路受阻。截至7月7日上午9時（高考開考時間），歙縣考區歙縣中學、歙縣二中2個高考考點大部分考生均未進入考點。據悉，截至7日上午10時，該縣2,000多名考生只有500多名抵達考場。

城區低窪處積水深度約1米

香港文匯報記者致電安徽省教育招生考試院提供的該單位新聞發言人電話，當報記者身份時電話被直接掛斷，後重撥無人接聽。

據歙縣人民政府官網發布的汛情通報，受連續強降雨影響，7月7日5時，該縣啟動城區防II級響應。7日早上6時許，該縣城區多處重要交通路口已經出現積水上路，部分地勢低窪的居民小區和路邊積水深度達1米左右，許多來不及撤離的車輛被積水浸泡。

外地調運衝鋒舟護送考生

據安徽省教育招生考試院通報，安徽省委、省政府高度重視，主要負責同志已在歙縣查看災情和考點情況，調度指揮高考工作。另據香港文匯報記者了解，7日中午歙縣已從外地緊急調運衝鋒舟等，以保證8日護送考生進入考場。

## 家長持甘蔗香蕉打氣：「有蕉一日，掂過碌蔗！」



■有家長別出心裁，帶來了甘蔗和香蕉為考生打氣。

### 特稿

每年高考，穿紅色上衣、穿旗袍、舉標語到現場為考生打氣的家長都是考場外最獨特的一道風景線。延遲一個月舉行的全國高考7日開幕，向來重視「好意頭」的廣東人當日也不例外，在廣州市第七中學門口，穿着紅色上衣的老師和家長圍着一團，目送着考生進入考場。有幾位家長更是別出心裁，每人手持一根如人一般高的甘蔗，還特意在每根甘蔗上用紅繩綁上三根香蕉，取粵語俚語諧音，寓意「有蕉（朝）一日，掂過碌蔗（事情進展非常順利）」！

而在執信中學門口，有一位考生媽媽特意穿上旗袍來為孩子送行，象徵着「旗開得勝」。這位媽媽表示，她早上5點起床，給孩子做了紫薯粥、核桃包和粽子。「粥是象徵『紫氣東來』，包子和粽子則寓意『包中』。」

### 戴「高考必勝」口罩助威

今年高考與往年不同，受新冠肺炎疫情影響，考生的必備品增加了口罩。在廣州多個考場門口，一款寫着「高考必勝」的紅口單悄然走紅，成為這屆特殊高考的應援物，不少家長不約而同地戴上這款「應節」口罩為孩子助威打氣。

有一對穿着紅色T恤的父母戴着淺藍色口罩，上面畫着一張笑臉和粉色愛心，雖然畫工稚嫩，卻別有一番真情。說到這個DIY的口罩，這位考生爸爸笑瞇瞇地說：「今年比較特別，每個人都戴着口罩，看不到表情。所以我們就想到在口罩畫一個笑臉，讓孩子別那麼緊張。」

### 考生：非常溫暖

對於這道風景線，不少考生都感到非常溫暖。「老師和父母都來打氣，覺得很有儀式感。」參加考試的陳同學說，「心情會有些緊張，第一天考的科目都是我比較擅長的，希望可以正常發揮。」考生林同學說，家裏準備了豐盛的早餐，回家後媽媽也會煲湯。「考試完之後希望可以蒙頭大睡幾天！」

■香港文匯報記者 盧靜怡 廣州報道